

# மடு அகதி முகாமுக்கு உணவு அனுப்ப ஏற்பாடு

மக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா: 4 - 50

## புரட்சி

முக 05 ஒவி 168 பிரசாரப்பதி வைகாசி 01 (15-05-1991) புதன்

ஓமந்தைப் பகுதியில் நிலைகொண்டிருந்த

# படையினர் 2 நாள் மோதலின் பின் பேயாடிகுளத்திற்கு பின்வாங்கினர்

50 இற்கும் மேற்பட்ட படையினர் பலி  
20 போராளிகள் வீரமரணம்

வவுனியா மாவட்டத்தில் இறம்பைக்குளம், கோழிய குளம், பெரிய பூவரசம் குளம், மாதர் மணிக்கூர் மகிழங்குளம், ஆகிய பகுதிகளில் தரித்து நின்ற ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் மீது கடந்த ஞாயிறன்று விடுதலைப்புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர்.

காலை முதல் மாலை ஆறு மணிவரை நடைபெற்றமாதையை நடைபெறும் ஓமந்தைக்கு அடித்து கிரட்டப் பட்டனர். இதற்குத் தவிர்க்க இயலாத விடுதலைப்புலிகள் வீரமரணம் அடைந்தனர்.

மீண்டும் மறுநாள் காலை 7.30 மணிவரையில் ஓமந்தை மீது தீவிரத்த இராணுவத்தினர் மீது புலிகள் தாக்குதல் ஆரம்பித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து படையினர் பிற்பக்கம் நான்கு மணிவரையில் பின்வாங்கி பேயாடி களங்குளத்திற்கு சென்று விட்டனர்.

இந்த இரு நாள் காலம் மோதலின் போது 50 இற்கும் மேற்பட்ட படையினர் பலியானதுடன் பலர் காயமடைந்தனர். படையினரின் இரு வசனங்களிலும் பலத்த சேதமடைந்தன. 71 யுத்த நிறுத்தம் அமுல் செய்து

பலாயினிலிருந்து வெடல் வீச்சு வல்வெட்டியில் சிறுவன் பலி

பிரிட்டிஷ் தூதுவர் அரசு உறவில் விரிசல் நிலை

உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கான தேர்தலில் முறைமேறான பிரிட்டிஷ் தூதுவர் டேவிட் கெனரோன் செய்த புரட்சியை அங்குக்கும் அரசுக்கும் இடையிலான உறவு

36 மணிநேர ஊரடங்கு

கடற்கரும் புலிகளின் எழுச்சி விழா குடாநாட்டில் இடம்பெற்றது

பல இடங்களில் கடற்கரும் புலிகளின் கரந்தரபன், வினோத், கோவிந்த், ஜெயந்தன், சிதம்பரம் ஆகியோரின் கருவப்பகடிகளும் வைக்கப்பட்டிருந்தன. இதேவேளை இளங்கை எழுச்சி கூட்டங்கள் வட்டிக் கோய்கடை இத்தகக் கண்காணி மைதானத்திலும், அக்டோபர் 4-ந்தை நெடியகாடு இளைஞர் சபை மைதானத்திலும் மட்டும்க் சரகிவதி மத்திய மகாவித்தியாலம் மைதானத்திலும் நடைபெற்றது. 48ப-10

மடுவில் உள்ள அகதிகளுக்குரிய உணவு மற்றும் அத்தியாவசிய பொருள்களை மீண்டும் அங்கு அனுப்பி வைக்க அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகள் உயர் கிதானிகராலயம் நடவடிக்கை எடுத்ததுள்ளது. அரசு நியமித்த தனிநபர் ஆணைக்குழுவினருடைய அறிக்கைப்பட முன்னதாகவே இத்தகை ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுவதாக இந்த உயர் கிதானிகராலய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இவர்களை அரசின் நடவடிக்கைகளை அப்பாவி மக்கள் பாதிக்கப்பட்டிருக்காது என்பதானே தரம் இந்த ஏற்பாடுகளைச் செய்வதாக அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன. வவுனியாவில் வைத்த இந்த நிறுவனத்தின் கௌரி மீது படையினர் கட்டடிக் அதன் சாரதி காயமடைந்ததைப்பற்றி மடுவுக்கான உணவு விநியோகம் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. 74

## வீரமரணமடைந்த வேங்கைகள்

பெயர். கவிசே - இராசசுப்பு விமலநாதன் முதலர், 2 பெயர். 2. தை. - சந்திரசிங்கம் விமலசந்திரன் மணசாறு, 2 பெயர். 3. ஜெனா - சேனாசுந்தரி பிரசுரிக் கன்சனார், 2 பெயர். 4. டேலா - தமிழ்ச் செக்சன்

## புலிகளுடன் பேச்சு நடாத்த அரசு முயற்சி எடுக்கிறது!

இம்மாத இறுதியில் அடக்கு கிழக்கு பகுதியில் யுத்த நிறுத்தம் ஒத்த ஏற்படுத்தி திருவிசை அரசு முயற்சிப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது தொடர்பாக அரசு விடுதலைப்புலிகளுடன் உயர் மட்டத் தொடர்பை உருவாக்க முயற்சி எடுக்கவும் அரசு முயற்சிப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது தொடர்பாக அரசு விடுதலைப்புலிகளுடன் உயர் மட்டத் தொடர்பை உருவாக்க முயற்சி எடுக்கவும் அரசு முயற்சிப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## உன்னிச்சை சிப்பாய்கள்

கட்டிக்களப்பு மாவட்டம் உன்னிச்சை, ஆரம் கட்டை ஆகிய இடங்களில் தேர்தல் நடாத்திய படையினரின் இரு

## மிதிவெடியில் காலிழப்பு

வீர மிதிவெடியில் சிக்கி காலிழந்தனர். கடந்த சனிக்கிழமை நடைபெற்ற இச்சம்பவத்தை குறித்து அங்குள்ள 12 தமிழக விடுதலை படையினர் எரிந்தனர். சில பொதுமக்களையும் கைது செய்த தாக்கீதர். 71

## கொழும்பு மாநகர மேயராக கணேசலிங்கம் தெரிவாவார்?

கொழும்பு மாநகர முதல் காரை ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் பொருளாளர் கே. கணேசலிங்கம் தெரிவு செய்யப்படுவாரா என்பது குறித்த தகவலை முடிவு எடுக்கப்படும்.

## யானைகள் இரவில் அட்டகாசம்

கண்டாவணம் பகுதியில் உள்ள புதிய புலினை நீராவி கிராம சேவகர் பிரிவினரும் இரவு நேரம் காட்டு யானைகளின் அட்டகாசம் அதிகரித்துள்ளது. இவை கட்டமாவ அந்த -04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

தமிழகம் பாழ்ப்பாணம், 2 பெயர். விவாசகர் - காரான சிக்கி விக்கினே கிதானிகர அவுனியா, 2 பெயர். சிபூட்டி-த. சிபூட்டி நல்லூர், 2 பெயர். செட்டி. பெரியசாமி கோடுகி கரக அமைப்பி, 2 பெயர். நிச்சாமி சித்திரவேல் நரகேந் திரக முதலர், 2 பெயர். அகோ -04 ஆம் பக்கம் பார்த்து

தமிழ்நாடு தேர்தல்களில் அமர்க்களப் படத் தொடங்கி விட்டது. அங்குள்ள இரண்டு முக்கிய கூட்டணிகளுக்கும் இடையே தொகுதிகளைப் பங்கிட்டு செய்வதில் இழுபறிகள் தோன்றியுள்ளன. இது பற்றி FRONT LINE இல் சி. இராவகன் எழுதிய கட்டுரையி லிருந்து சில பகுதிகளைத் தருகிறோம்.

### தமிழ் நாடு அரசு கலைப்பை ராஜீவ் விரும்பவில்லையா?

இந்திய நாடாளுமன்றம் கலைக்கப்படுவதற்கு முன் இணைத்து செயற்பட்ட சட்டிகள், தொகுதி ஒதுக்கீடு விடயம் பரிசீலனைக்கு எடுக்கப்பட்டதும், ஒன்றாண்டு ஒன்று மோத ஆரம்பித்தள்ளான என இணைந்த சட்டிகள் கிடைப்பேயே அபிப்பிராய பேதலும் மனக்கொடும் தோன்றியுள்ளன.

"தொகுதிகளைப் பரிசீலனைப்பது சட்டசபைத் தேர்த ளுக்கு மட்டுமே. நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்காக" என்று ஜெயலலிதா அறிக்கை விட்டார். இந்த அறிக்கை இ. கா. கட்சித் தொண்டர்களை மட்டுமன்றி அ. அ. தி. மு. க தொண்டர்களையும் குழப்பத்திலாழ்த்தியுள்ளது.

அ. அ. தி. மு. கவுடனான உறவை தமிழ்நாடு இ காங் கிரகி தலைவர்களும் சரி தொண்டர்களும் சரி விரும்பிய திணை. ஜெயலலிதாவின் சட்டசபையிலும் தோரணையும், தன்னையிட ஆவிக்கண்பென்ற அக்கிரமம் போக்கும் அவர் ளுக்கு வெறுப்பையூட்டியுள்ளது. இப்போது தொகுதிபரி க்கை ஏற்கெனவே செய்த கொண்ட உடன்படிக்கைக்கு மாறா க்கி கருத்துகளை வெளியிடுகிறார்.

இந்திரா காங்கிரசுடன் உறவை முறித்துக் கொண்ட சந்திரசேகர், ஜெயலலிதா பக்கம் தன் உயர்த்தைத் திருப்பி யுள்ளார். அ. அ. தி. மு. கவுடன் உறவைத் தோற்றுவிக்க முயற்சிக்கிறார். இது தமிழ்நாடு இ. காங்கிரசுக்குச் சகிசுடத் தையும், சந்தேகத்தையும் உருவாக்கியுள்ளது.

இந்தச் சூழ்நிலையில் ராஜீவ் காந்தியின் அறிக்கை எக் கிலோரையும் குழப்பத்தினை ஆழ்த்தியுள்ளது.

"சென்னினை அறிக்கையின் நிதி தமிழ்நாடு அரசுக்களைத் தது எனக்கு ஆச்சரியத்தை அளித்தது" என்று ஒரு போடு போட்டார்.

இதுவரை காலமும் தமிழ்நாடு அரசு கலைப்புக்குத் தாக்கி களை காணாமல் என்று மார் தட்டிய தமிழ்நாடு இந் திரா காங்கிரசு தலைவர்களும், தொண்டர்களும் ராஜீவின் அறிக்கையினால் குழப்பத்திற்குள்ளானார்கள்.

இந்தப் புதிய திருப்பம் ராஜீவின் நெருங்கிய சகாவான கிதம்பரத்திக்குத் திகிலைக் கொடுத்தது. கூட்டு உடைந்து விடுமோமென்ப பயந்தார். தமிழ் நாட்டுக்கு ஒடி அதிதார் பத்திரிகையாளர்களைக் கட்டினார். "ராஜீவின் பேச்சு தவ நாசப் பிரகரிக்கப்பட்டு விட்டது. அவர் அப்படிச் சொல்ல வில்லை" என்று சமாதானம் கூறினார்.

தேர்தல் நெருங்க நெருங்க தி. மு. க. - ஜனதா தன் கூட் டியலும் விரிசல் ஏற்பட ஆரம்பித்துள்ளது.

ஜனதா அவை எங்கும் விவாதம் ஜனதா தன் தலைவர் கள் தேர்தல் கூட்டமொன்றி- பேசிய பேச்சு ந ளுக்கில் மனோ கரனுக்குக் கொடுப்பைக் கிணறி விட்டது. உடனே அதற்குப் பதிலடி கொடுப்பது போகி கண்டன அறிக்கை விட்டார். ஜனதா தன், - தி. மு. க கூட்டணியில் ஏற்கெனவே இருந்த கிறு வேடிப்பு இப்போது பெரும் விசுவாச மாறியுள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் இரண்டு கூட்டணிகளுக்குள்ளேயும் தொகு திகள் பரிசீலனில் இழுபறியும், தி-ஜெயலலிதா தோன்றியுள்ள மையும் வெளிப்படைப்பாகத் தெரிவிக்கிற தேர்தல் நெருங்கி நெருங்கி இவை அறிவிக்காமே தவிர குறைப மாட்டார்.

தமிழில் வி. பி.

### மெய்வல்லுநர் போட்டி

பகுத்தித்தறை உதவி அர சாங்க அதிபர் பிரிவிக்க பதிவு செய்யப்பட்ட கழகங்களுக்கு கிடைக்கின்ற மெய்வல்லுநர் போட்டி அணிகளில் பகுதி தித்தறை மெதடிவித் பெண் கள் கல்லூரியில் நடைபெற் தது

இப்போட்டியில் முதலாம் இடத்தை 109 புள்ளிகளைப் பெற்ற பகுத்தித்தறை ஜி கிவ வினைபாட்டுக் கழ-ம் முதலாம் இடத்தையும் 52 புள்ளிகளைப் பெற்ற பெயலிக்கண்டி பாரதி வினை யாட்டுக்கழகம் இரண்டாம் இடத்தையும் 29 புள்ளி களைப்பெற்ற சிவாநந்த வினை யாட்டுக்கழகம் முன் தாம் இடத்தையும் பெற் தன

சிறந்த வினைபாட்டு வீர னாக ஜெ. அக்பேட் பாகிசுர னும், சிறந்த வினைபாட்டு வீராங்கனையாக க. அக்பரி யும் தெரிவு செய்யப்பட்ட னர். (16)

### பங்களாதேஷில் தொடரும் அனர்த்தம்; பனிப்புயலில் 26 பேர் பலி!

குறாவளி, கரும் மழை, பூமியதிர்ச்சி..இந்த வகையில் பனி-புயலும் இப்போது பங்க ளாதேஷை தாக்கித் தொடங்கி யுள்ளது.

நேற்று முன் தினம் இரவு பகிளையே தலைநகர் டாக்காவிலும், மற்றும் பன மத்திய மாவட்டங்களிலும்

#### கொள்வனவு

சாழ் மாவட்டத்திற் தற் போது அறவடை செய்யப் படும் சனவின் சந்தையை எடுத்த பின்பு எஞ்சியிருக்கும் சனகித் தண்டுளை தமிழிழ ஆய்வு நிறுவனம் விவசாயி-னி டமிருந்து கொள்வனவுசெய்ய முகவர்த்துள்ளது.

விவசாயிகள் அறவடை செய்த சனகித் தண்டுளை தங்கள் பகுதி கமரஞ்சேவை நிலையங்களில் கொடுத்தப் பணத்தினைப் பெற்றுக் கொள்ளுமாறு தமிழிழ ஆய்வு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.

## விடுதலைக் குழுக்களுக்கிடையே மோதல் தென்னாபிரிக்காவில் 37 பேர் மரணம்

தென்னாபிரிக்காவில் விடு தலை போகும் அடிப்படைக் குழுக்களுக்கிடையே பெரும் பிணை தோன்றியிருப்பதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரசு ஸ்திரீகும்-மற்றொரு குழுவும் பிணைமுடிவான 'சுரோ சித் சிதா' சுந்திரித் கட்டிக்கு மிடையே இடம் பெற்ற கைலைப் போட்டி 37 பேர் கொல்லப்பட்டார்கள்.

கொல்லப்பட்டவர்கள் அனைவரும் ஏ. என் சி என அழைக்கப்படும் ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரசின் ஆதர வாளர்களாவர். தென்னா பிரிக்காவில் நீண்ட காலம் கிழைக்கப்பட்டிருந்து பிசு னர் கிழிதனை செய்யப்பட்ட நெக்சன்மண்டலமே இந்த ஏ.என். சிவின் தலைவரர வார்.

போட்டிக்கு முன்ன 'சுரோ

இன் சிதா' குழுவிடமிரு தென்னாபிரிக்க கிறுபாணமை வெண்ணையர் ஆட்சி மறை முடி ஆதரவு வழங்கினதற்கி றது.

கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரசு ஆதரவாளர்கள் வெண்ணையர் அரசை கெதிரான சாதியப் போராட்ட மொகிதிக் சடு பட்டிருந்த சமயம், அங்கு அரசு போலீசார் சிபிபாது கர்ப்புடன் வந்த 'சுரோ சித்

சிதா' குழு மேற்கொண்ட திடீர் தாக்குதல்களால் போராட்டம் நடந்த 37 பேர் கொல் டப்பட்டிருந்தனர்.

கடைசியாக கிடைத்த தக வல் ஒன்றுன்படி இவ்விரு குழுக்களுக்கு மிடையே ஒத்த கையை ஏற்படுத்த மேற் கொள்ளப்பட்ட பேச்சுக்கள் தோல்வியுற்றிருந்ததாக அறி யப்படுகிறது.

### பஞ்சாப்பில் சீக்கியத் வீரவாதிகளால் இதுவரை 5 வேட்பாளர்கள் சுட்டுக்கொலை

எதிர்பாரும் பொதுத் தேர் தலில் போட்டியிடவேண்டி பஞ் சாப் மாநிலத்திலிருந்து வேட்பு களங்களைத் தாக்கி க்கு செய்துள்ளேர் சீக்கியத் தீவிரவாதிகளின் தாக்குத ளுக்கு உள்ளாகி வருவதாக

அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பஞ்சாப்பிலிருந்து வேட்பு களூத் தாக்கி கொல்லப்பட்ட ஐவர் இதுவரை சீக்கியப் போராட்டினர்களால் கொல்லப் பட்டு விட்டனர்.

சீக்கியத் தீவிரவாதிகளின் நடவடிக்கையினால் பொதுத் தேர்தல் அங்கு பாதிக்கப்ப டாமல் இருப்பதற்காகவே இந்திய அரசு வேட்பாளர் ஒருவர் இறந்தாலும் தேர்தல் பாதிக்கப்படாமல் நடாத்தி அதிகாரமளிக்கும் வகையில் சட்டத்திருத்தமொன்றைக் கொண்டுவர முன்நின்றுள்ள தாகத் தெரிவிக்கப்படுகின் றது.

### தீவக அகதிகளைக் குடியமர்த்த மாண்புமியில் குடிசைகள் அமைப்பு

மாண்புமியில் செகிமருத்த வினையாட்டு மை தானத் திரு அஞ்சலகமில் தீவக அகதிகளை குடியமர்த்துவதற் காக குடிசைகள் அமைக்கும் வேலைகள் துரித கதியில் நடைபெறுவதாக மாண்புமியில் வட்டமைப் பொறுப்பாளர் க. சிவீர் முரசொலிக்குத் தெரிவித்தார்.

முதற்கட்டமாக 100 குடும் பகளை இம்மாதம் 20ஆம் திகதியளவில் குடியமர்த்தப்

### கிணற்றில் குதித்துக் தற்கொலை

சப்பூதவைச் சேர்ந்த குப்பு சாமி ராமசாமி (45) என்ப னர் ஏரணெட்டி மக்கள் முன் னணிச் செயலகக் கிணற்றில் குதித்துத் தற்கொலை செய்து கொண்டுள்ளார்.

இவரது மனைவியும், மக ளும், செய்து கொண்ட முறைப்பாட்டை விசாரிப்ப தற்கென ஏரணெட்டி மக்கள் முன்னணித் தாரியாலைத்திற் கைத்திருந்தபோதே இவர் இரவு வேளை கிணற்றில் குதித்துத் தற்கொலைசெய்து கொண்டார்.

இவர் தனது தவறான செயல்கள் விசாரணையின் போது வெளிப்பட்டிருக்கி டென்ற அவமான உணர்வு காரணமாகவே தற்கொலை செய்துகொண்டார் எனவும் அறிய வருகிறது. (71)

படவுள்ளார். இதனைத் தொடர்ந்து விட மைக்கும் திட்டம் படிப்படி யாக விதிநிச்சிப்படுமென வும் அவர் தெரிவித்தார். (ப-11)

30 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி	
தமிழ் மண்ணில்	தமிழ் மீட்டில்
01	15
-	-
11	64
-	-
1969	1991



**வீரவேங்கை ஸ்ரீபன்**  
(தம்பையா உமாசிவம்)

மணலார் அடம்பனிக் நடைபெற்ற நேரடி மோதலில் வீரமரணம் அடைந்த கிரீபன் (தம்பையா உமாசிவம்) அவர் மாவீரனாக நிதும் அடிபு கிரீபன் விண்ணில் விளங்கி விருவிக் நீ சென்றதெனா.

உன் பிரிவாகி வாடும் அப்பா, அம்மா, சகோதரர்கள், மாமா, மாமி, மருமக்கள், மைத்துனர்கள், மைத்துனி.

நெற்புலவு, பூநகரி.

## LONDON EXAMS

Nov. Dec. 1991

C. I. M. A. (I. C. M. A.)  
I. D. P. M. (Computer)  
I. A. B.  
COMPUTER - BASIC

வகுப்புகள் 18.5.91 முதல் ஆரம்பமாகின்றன.

விவிலுரைபாளர் குழு : சத்தியதாசு, சிவலிங்கம், மதி, சிவபாநகர்தரம், சந்தையா நகரேந்திரன், புக்பா, ஜோசப்.

மேலும் விபரங்க்கு:  
**School of Business Administration**  
(OLR தேவாலய மேற்குப்பக்கம்)  
16, 3வது குறுக்கு வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
05068

### சிறு வினம்பரம்

விநிபனைக்கு

அதிசுத்தி வாய்ந்த மிக்க வையத் திரவ சுவர்க் காரம் வீட்டுச்சுவைக் கும், ஏனைய கத்திச ரீப்பு வேலைகளுக்கும் இக்கத்திரசினுக்கு உத வுகிறது என்கும் கிடைக் கிறது. மிக்க வையத் - யாழ்ப்பாணம். 05055

தேவை

இதுப்பம் விதை, சேப் பம் விதை தேவை. மிக்கவைய - யாழ்ப்ப பாணம். 05069

# மநி அகதி முகாமில் 5000 பேருக்கு தொற்றுநோய் வாராந்தம் மூவர் பலியாகின்றனர்!

மடு அகதி முகாமில் தொற்றுநோய் காரணமாக தற்பொழுது வாராந்தம் சராசரி மூவர் மரணமடைந்து வருவதாக அங்கிருந்து கிடைத்த தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்த அகதி முகாமில் தற்சமயம் 6000 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 30, 000 பேர் இடம் பெயர்ந்து தங்கியுள்ளனர்.

இந்த 30, 000 பேரில் 5000 பேர் தொற்று நோய்களுக்கு உள்ளாகி நோயாளர்களாக உண்தாக கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மடு அகதி முகாமில் இடம் பெயர்ந்து தங்கியுள்ளோருக்கு போதிய மருத்துவ வசதிகள் கிடைக்கவில்லை எனவும், மருந்து வகைகளுக்கு முகாமில் பலத்த பற்றாக்குறை நிலவுவதாகவும் அங்கிருந்து யாழ் திரும்பிய யாழ் பலிகலைக்கழக மாணவர்கள் முரசொலிக்குத் தெரிவித்தனர்.

இராணுவ தாக்குதலையடுத்து பரான்ஸ் வைத்தியர் குழுவைச் சேர்ந்த ஒரு வைத்தியரும், ஒரு தாதியும் மட்டுமே அங்கு தங்கியுள்ளனர். அகதி முகாமில் மலேரியா மற்றும் தொற்று நோய்களை தாக்கம் அதிகரித்துள்ளது. (ப-11)

## மடு சென்ற பலிகலை மாணவர் குழு நேற்றுக் காலை யாழ் திரும்பியது

மடு அகதி முகாமில் தங்கியுள்ள அகதிகளுக்கு உதவி செய்யவென கடந்த வாரம் மடுவுக்குச்சென்ற யாழ்ப்பலிகலைக்கழக மாணவர்கள் குழு நேற்றுக் காலை யாழ் திரும்பியது.

குமா பெறுவதற்கான 2000 பாக மா பக்கத்திற்கும் பகிடைக்கப்பட மாணவர்கள் அங்கு வழங்கினர். (ப-11)

மகாடவசதி ஏற்படுத்தக் குப்பைகிடங்குகள் அமைக்கும் வேலை மற்றும் மூசாமைச் சமுதாயப் பகுதிகள் துப்புரவாக்கும் வேலைகளில் இவர்கள் அங்கு ஈடுபட்டனர்.

## வடக்குகீழக்கில் எம்.எஸ்.எப்.சேவை; நாளை இறுதிமுடிவு எடுக்கப்படும்

எம்.எஸ்.எப்.பிரெஞ்சுவைத்தியக்குழு இலங்கையில் தொடர்ந்தும் நடமாடும் மருத்துவ சேவையைத் தொடர்வதா, இக்கலை நாளை இறுதிமுடிவு எடுக்கப்படும்.

## மாநகரசபை மேயர் தெரிவு நாளை கொழும்பில் இடம்பெறும்

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கைப்பற்றியுள்ள 193 உறுராட்சிச்சபைகளுக்கு மாநகரசபை மேயர் மற்றும் தலைவர்கள் தேர்வு நாளான இடம்பெறவுள்ளது.

## 'துளசி' கிட்ட இருந்தால் ஆயுள் நீண்டு செல்லும்

நீண்ட காலம் வாழ ஆசைப்படுபவர்களுக்கு எவ்வழி ஒன்று உண்டு. துளசியில் இருந்த வீசும் காற்றைக் கவனித்து வந்தால் போதும் ஆயுள்காலம் நீண்டு செல்லும். தவிர துளசி பல்வேறு நோய்களைக் குணப்படுத்தி துளசி மருந்துகள் தேர்வீக்கின்றனர். ரத்தக் கொதிப்பு உள்வளிகள் துளசியை மென்மது நீண்ட காலமும், சளியும், இடமலும் உள்வளிகள் துளசி போடு சிறிது மிளகு சேர்த்து காலை மாலை இரு வேளைகளிலும் சரப்பிட வேண்டும். தேன் சேர்த்த இடத்தில் துளசி சரத்தைப் பிழிந்தால் விஷமும், வலியும் பறந்து போகும். இதுபோல இது நல்ல மருந்து. துளசி மணியைக் கழுத்தில் அணிந்தால் பூச்சி சுயிக்காது. துளசி செடிகள் இடத்தில் இடத்தில் பூச்சிகள் கிட்ட நெருங்காது.

## கோப்பாயில் உயர்தர வகுப்பு

கோப்பாய் தேர்ச்சித் தரவாக வாரியல் ச. பொ. த. (உயர்தர) விஞ்ஞானம், வரித்தரவாக வலைப் பிரிவுக்கு நான்காம் கலைச் சேர்ப்பு தரிசான போட்டிப் பரீட்சை 20ஆம், 21ஆம் திகதினில் கித்தரி மண்டபத்தில் நடைபெற உள்ளது.

இதற்கான விண்ணப்பங்களை இம்மாதம் 17ஆம் திகதிக்கு முன் கித்தரிக்க கரிபா வந்திடுக சமர்ப்பிக்கும்படி அதிபர் கேட்டுள்ளார்.

## இரசாயன ஆயுதப் பயன்பாட்டை நிறுத்தப் போவதாக புஷ் அறிவிப்பு

இரசாயன ஆயுத பயன்பாட்டை நிறுத்தப் போவதாக அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகள் அவர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

ஐக்கிய நாடுகள் பாஷிங்டனில் சேரவைத் தலைவரைச் சந்தித்தபோது இரசாயன ஆயுதங்களை 5000 தொகைகளைக் குறைத்து 2002ஆம் ஆண்டளவில் முழு இரசாயன ஆயுதங்களை அழிப்பதென உடன்பாடு ஏற்பட்டிருந்தமையும் இக்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கைப்பற்றியுள்ள 193 உறுராட்சிச்சபைகளுக்கு மாநகரசபை மேயர் மற்றும் தலைவர்கள் தேர்வு நாளான இடம்பெறவுள்ளது.

இக்கட்டத்தில் எடுக்கப்படும் இறுதி முடிவுக் கமை யனை எம். எஸ். எப். தனது சேவையை மேற்கொள்ளும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப-11)

## மட்டுப்படுத்தப்பட்ட சிற்றூர்திசேவை மீண்டும் ஆரம்பிக்க முயற்சி

யாழ்ப்பாணத்தில் சகல இடங்களுக்குமான சிற்றூர்திசேவைகளை ஆரம்பிப்பதற்கான முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகப் போக்குவரத்து வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

தற்சமயம் பகுதித்தொகுதி சரவச்சேரிப் பகுதிக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட சிற்றூர்திசேவைகள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. (74)

## ஜெயவர்த்தனபுர வைத்தியசாலையில் சந்திரசிகிச்சை

சேட்டே ஜெயவர்த்தனபுர வைத்தியசாலையில் சந்திர சிகிச்சை ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளது.

## இளைப்பாறியவுடன் ஓய்வூதியம் நடவடிக்கைக்கு பணிப்பாளர் பணிப்பு

இளைப்பாறியவுடன் தாமதமின்றி ஓய்வூதியத்தை வழங்கக் கூடிய வகையில் ஆகிரியர்களின் ஓய்வூதிய பதிவுகளை முதுகட்டியே தயாரித்தவைக்கு மாறு யாழ் கல்வி

பணிப்பாளர் சகல கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகளையும் பணித்தள்ளார்.

அரசாங்கத்தினால் ஒழுக்கானப் பேணப்படாததால் வேயே ஆகிரியர்களின் ஓய்வூதியம் வழங்குவது காலதாமதமாகின்றதன்க்க இக்காலநிலை தாக்களை ஒழுக்காகப் பேண நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் அவர் பணித்தள்ளார்.

இவ்வரசாங்கத்தினால் ஆகிரியர்கள் விடயத்தில் 1.4.70 தொடக்கம் பேணப்பட வேண்டும். என்றும் இத்திகதிக்கு முன்னுள்ள சேவைக் காலத்தை உறுதிப்படுத்தி ஓய்வூதிய விண்ணப்பத்துடன் இணைக்க வேண்டும் என்று அவர் பணித்தள்ளார்.

சேவை நீடிப்பு வழங்கு வதற்கு நேர்த்த பட்சம் இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்னராக உடன் அரசாங்கத்தினால் பேணப்படுதல் வேண்டும். அத்துடன் 54 வயதை அடைந்தவுடன் தரவாக ஓய்வூதியம் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கும் போகுட்டு சந்தியக் கடதாசி அவ்வாகிரியரினாக பூரணப்படுத்தி யாழ் கல்வித்திணைக் களத்திக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும் எனவும் பணிப்பாளர் பணித்தள்ளார். (78)

## பல்லு உடைந்து விழுந்தால் கூட கவலைப்பட வேண்டியதில்லை

உடலின் அடிப்பகுதியில் உடைந்து விழுந்தால் போகுத்து போக முரணிகுத்து சூழ்ந்து விழுந்த பகிடுகிறையும் மீண்டும் அதேவிடத்தில் போகுத்தி செயற்பட வைக்க முடியும்.

சில தினங்களுக்கு முன்னர் சென்னை வானொலியில் இடம் பெற்ற வைத்தியக் குறிப்பில் இதுபற்றி மேலும் தகவல்கள் தெரிவிக்கப்பட்டன.

## 30 வீதம் கூடுதல் மாணவர்களை சேர்க்கும் திட்டத்திற்கு பல்கலைக்கழகங்கள் கரும் எதிர்ப்பு!

உடலின் அடிப்பகுதியில் உடைந்து விழுந்தால் போகுத்து போக முரணிகுத்து சூழ்ந்து விழுந்த பகிடுகிறையும் மீண்டும் அதேவிடத்தில் போகுத்தி செயற்பட வைக்க முடியும்.

சில தினங்களுக்கு முன்னர் சென்னை வானொலியில் இடம் பெற்ற வைத்தியக் குறிப்பில் இதுபற்றி மேலும் தகவல்கள் தெரிவிக்கப்பட்டன.

1990-91 கல்விக்காலத்திற்கு 30வீதம் கூடுதல் மாணவர்களைச் சேர்த்துக்கொள்ளும்படி கலைக்கழக மாணவ ஆணைக் குழுவிடம் திட்டத்திற்கு பகிடைக்கக் கழகங்கள் கரும் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தன.

தற்போது இலங்கையில் பல்கலைக்கழகங்களுக்கு இடம் குறைவாக உள்ளதால், நிதி நிலைமையும் பற்றாக்குறைபாடே உள்ளன. இந்நிலையில் கூடுதலான மாணவர்களைக் கல்விக்கு பல்கலைக்கழகங்கள் கரும் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தன.

மறைவானவர்களாக எக்பது குறித்து எதுவும் அறிவிக்கப்படவில்லை. இதேவேளை நேபாளத்தில் 15 தொகுதிகளைக் கொண்ட தேர்தல் மீண்டும் நடாத்தப்படவுள்ளது.

உடலின் அடிப்பகுதியில் உடைந்து விழுந்தால் போகுத்து போக முரணிகுத்து சூழ்ந்து விழுந்த பகிடுகிறையும் மீண்டும் அதேவிடத்தில் போகுத்தி செயற்பட வைக்க முடியும்.

தற்போது இலங்கையில் பல்கலைக்கழகங்களுக்கு இடம் குறைவாக உள்ளதால், நிதி நிலைமையும் பற்றாக்குறைபாடே உள்ளன. இந்நிலையில் கூடுதலான மாணவர்களைக் கல்விக்கு பல்கலைக்கழகங்கள் கரும் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தன.

நேபாளத்தில் தேர்தல் கடைசியில் ஈடுபடுத்தப்படும் 25 இராணுவத்தினர் காரணமாகப் போய்கிட்டதாசு அறிவிக்கப்படுகிறது. இவர்கள் கட்டப்படும்படி அரசு அதிகாரிகளாகவே அறிவிக்கப்படுகிறது.

மறைவானவர்களாக எக்பது குறித்து எதுவும் அறிவிக்கப்படவில்லை. இதேவேளை நேபாளத்தில் 15 தொகுதிகளைக் கொண்ட தேர்தல் மீண்டும் நடாத்தப்படவுள்ளது.

